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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
10 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Расход электроэнергии на уличное освещение населённых пунктов зависит от времени, на 
которое его приходится включать в тёмное время суток. Запишите перечисленные города 
России в порядке увеличения продолжительности времени, на которое необходимо включать 
уличное освещение 1 марта, начиная с города с наименьшей продолжительностью этого 
времени.  
 
Екатеринбург 
Салехард 
Астрахань 

 
Ответ:  
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Дарья включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о наводнении. 

В ночь на 23 октября в Каталонии прошёл дождь, улицы превратились в бушующие 
потоки, смывающие всё на своём пути, есть погибшие, 25 тысяч чел. остались без 
электричества.  

Дарья не услышала начало сообщения и не поняла, в какой стране произошло стихийное 
бедствие. Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 
 
Ответ:  
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Ядерная энергетика – активно развивающаяся отрасль. Очевидно, что ей предназначено 
большое будущее, так как запасы нефти, природного газа, угля постепенно иссякают, а уран 
достаточно распространённый элемент на Земле. Вместе с тем, развивая ядерную энергетику, 
нельзя забывать о безопасности и здоровье людей. 
В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные АЭС? Запишите 
цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Ростовская область 

 

 

2) 
 

Республика Коми 

 

 

3) 
 

Иркутская область 

 

 

4) 
 

Мурманская область 

 

 

5) 
 

Курская область 

 

 

6) 
 

Тюменская область 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 25 декабря (на 15 часов московского времени) 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами зимой обычно связана солнечная морозная погода. Назовите один (любой) 
населённый пункт в Азиатской части России, из числа показанных на карте, погоду в 
котором 25 декабря будет определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Кирилл из Калининграда прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 26 декабря, 
ожидается потепление. В дневные часы температура воздуха составит –2 градуса по 
Цельсию. Ветер западный, 3–5 м/с», но не услышал, для его ли города этот прогноз был 
составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов был 
составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 26 декабря для города Ростова-на-Дону: «Завтра в Ростове-
на-Дону ожидается понижение температуры воздуха, будет пасмурно с дождём, ветер 
северо-западный, умеренный». 
Объясните, почему в Ростове-на-Дону ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Рекреационный потенциал этого региона определяется в первую очередь наличием на его 
территории уникального эколого-курортного района "Кавказские Минеральные Воды". 
Туристов привлекает возможность сочетания лечебных процедур и действенной терапии 
окружающей природой, климатом и горным воздухом.» 
 
Ответ:  
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Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая начнётся в 10 часов по 
московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов эта 
трансляция начнётся в 16 часов по местному времени их регионов. Запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
 

Пермский край 

 

 

2) 
 

Амурская область 

 

 

3) 
 

Тюменская область 

 

 

4) 
 

Хабаровский край 

 

 

5) 
 

Забайкальский край 

 

 

6) 
 

Республика Хакасия 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  Выберите из 
предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на места пропусков, 
обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 
потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово может быть использовано только один 
раз. Запишите в текст номера выбранных слов.   
 

География железорудной промышленности 
В первой половине ХХ в. районы добычи железных руд были сосредоточены 
преимущественно в развитых странах Европы и Северной Америки. Затем произошло 
постепенное смещение добычи железных руд в такие страны, как Австралия и Бразилия. 
Многие экономически развитые страны (Великобритания, Германия, Франция, США) 
существенно уменьшили или прекратили добычу собственных железных руд. Австралия и 
Бразилия, наоборот, начали наращивать объёмы их добычи, в целях её ____________(А) в 
другие регионы мира. Значительную роль в этом сыграл технический прогресс в развитии 
______________(Б) транспорта, что привело к резкому ____________(В) стоимости 
транспортировки железных руд. 

 

 

Список слов: 
 
 

1) 
 

морской 

 

 

2) 
 

автомобильный 

 

 

3) 
 

возрастание 

 

 

4) 
 

снижение 

 

 

5) 
 

экспорт 

 

 

6) 
 

импорт 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали приведённые ниже в таблице статистические данные, 
характеризующие темпы роста ВВП в Китае и Италии в период с 2013 по 2015 г. Марина 
указала, что в Китае ежегодно происходило уменьшение объёмов ВВП.  

 
Динамика объёмов ВВП  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2013 г. 2014 г. 2015 г. 
1) Китай 107,7 107,3 106,9 
2) Италия 98,3 100,1 100,7 

 
Правильный ли вывод сделала Марина? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
 

Значение индекса человеческого развития (ИЧР) страны зависит от численности её
населения. 

 
 

2) 
  
Увеличение доли кислорода в составе воздуха тропосферы приводит к усилению 
парникового эффекта.   

 
 

3) 
  
Создание полезащитных лесополос в степной зоне приводит к увеличению риска
развития водной и ветровой эрозии. 

 
 

4) 
  
Чем больше различие в атмосферном давлении в приземном слое тропосферы, тем
больше сила образующегося ветра. 

 
 

5) 
 

Чем больше доля занятых в сфере услуг, тем выше уровень социально-
экономического развития страны. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Ангола 

 
 

Б) 
 

Бельгия 

 
 

В) 
 

Италия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 75%) доля 
сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

Олово – один из первых металлов, с которыми познакомилось человечество благодаря 
низкой температуре плавления этого металла. Современное использование олова  
в хозяйстве определяется стойкостью металла к агрессивным средам, пластичностью  
и относительной лёгкостью механической обработки. Учащиеся нашли в Интернете 
информацию о том, что 2017 г. в мире было добыто 280 000 т оловянных руд (в пересчёте на 
металл), при этом показатель ресурсообеспеченности составлял 17 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов оловянных руд в 2017 г. 
 
Ответ: _________________ тонн 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Группа Мессояхских месторождений 
Группа Мессояхских газонефтяных месторождений, расположенных на северо-

востоке Ямало-Ненецкого автономного округа, была открыта в 1983–1990 гг. Освоение 
месторождений началось лишь после 2010 г. Перспективы Мессояхских месторождений 
огромны – извлекаемые запасы оценены в 180 млн т нефти и газового конденсата и около 74 
млрд м3 природного газа. От места добычи в Восточно-Мессояхском месторождении был 
сооружён трубопровод длиной 98 км, полностью построенный над землей. Он связывает 
месторождения с основной нефтегазовой инфраструктурой региона. Трубопровод проходит 
вдали от священных мест коренных жителей, а на путях миграции стад оленей сооружены 
специальные переходы для животных. Трубопровод также оборудован системой 
обнаружения утечек и контроля коррозии. 

 
 

 
 

 
 

Карты какого географического района России необходимо использовать, чтобы изучить 
географические особенности территории, на которой расположены месторождения, о 
которых говорится в тексте? 
 
Ответ:  
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Укажите один (любой) пример  рационального природопользования, упомянутый в тексте. 
 
 
Ответ:  
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Назовите особенность природы региона, упомянутого в тексте, которая создает 
необходимость строительства трубопровода над землей во избежание аварий и разрывов. 
 
Ответ:  
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За короткое (по геологическим меркам) время развития человечества его деятельность 
настолько изменила географическую среду, что стала, по сути, новой геологической силой, 
оказывающей влияние на все компоненты географической оболочки и сопоставимой с 
действием природных сил, изменяющих Землю.  
Учёные пришли к выводу, что фактически с зарождением человечества начался новый 
геологический период – антропоцен (эпоха людей). Однако среди учёных отсутствует единое 
мнение относительно того, какой момент следует считать началом антропоцена,  
с которого воздействие человека на географическую среду резко усилилось.  
Одни учёные доказывают, что началом антропоцена является начало XIX в.; другие считают, 
что антропоцен начался гораздо раньше – 4–6 тыс. лет назад, когда зародилось земледелие.  
Приведите по одному аргументу в защиту каждой точки зрения.  
 
Ответ:  
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